



РЕЦЕНЗИИ

УДК 316.4

СЕМЬЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

Рецензия на книгу: Каменева Т.Н. Системная теория семьи: институция и практики: монография / Т.Н. Каменева; Гос. бюджетное образовательное учреждение высш. проф. образования "Курский гос. мед. ун-т" М-ва здравоохранения Российской Федерации. – Курск.: КГМУ, 2015. – 263.

A FAMILY AND MODERNITY: THEORY AND PRACTICE

Book review: Kameneva T.N. Family system theory: institution and practices: monograph \ T.N. Kameneva; State educational government-financed institution of higher professional education "Kursk state medical university" of Ministry of health of the Russian Federation. – Kursk.: KSMU, 2015. – 263.

И.В. Анциферова
I.V. Anciferova

*Курская академия государственной и муниципальной службы,
Россия, 305044, Курск, ул. Станционная, 9,
Kursk Academy of State and Municipal Service, 9 Stantsionnaya St, Kursk, 305044, Russia,*

E-mail: kagms@list.ru

Аннотация. В статье дается рецензия на монографию Каменевой Т. Н. «Системная теория семьи: институция и практики», посвященной раскрытию содержания понятия «семья» как антропосоциокультурной системы процессуально-институционального типа, воспроизводимой совокупностью социальных практик.

Resume. Review of the Kameneva T.N. book "Family system theory: institution and practices" is given in the article. The monograph is devoted to disclosure of content of the concept "family" as the anthroposociocultural system of procedural and institutional type reproduced by set social the practices.

Ключевые слова: семья, общество, социальный институт, семейно-брачные практики.
Keywords: family, society, social institution, family and matrimonial practices

Монография Татьяны Николаевны Каменевой «Системная теория семьи: институция и практики» посвящена одной из важнейших тем отечественной социологии. В современном мире семья подвергается значительным трансформациям. В последние несколько лет весьма активно обсуждается ситуация, складывающаяся в семейно-брачной сфере, как в России, так и во всем мире. Распространение нерегистрируемых союзов, рост неполных семей, снижение рождаемости и формирование малодетных семей являются актуальнейшими проблемами и реальными угрозами для нашей страны. От того как живет и развивается институт семьи зависит стабильность общества в целом. В работе Т.Н. Каменевой доказывается необходимость изучения характера и особенностей трансформации семьи как социального института в условиях современной стремительно меняющейся реальности. Автор полагает, что существующие дефиниции семьи не позволяют охватить все многообразие семейных форм. Современная семья перестала вмещаться в определения, в которых фиксируется официальная регистрация брака, наличие кровных родителей и детей. В силу этого требуется новое понимание семьи и как института, и как группы. Динамические процессы, характерные для института семьи в России, являются продолжением тенденций, зародившихся в позднем индустриальном обществе.

Понимание семьи как институции и совокупности практик видится достаточно удачным и позволяет связать воедино происходящие общественные изменения и развитие социологического знания о семье. Концептуализация и классификация социологических теорий позволили автору отразить динамическую сложность трансформационных процессов в семейно-брачной сфере.

«Системная теория семьи: институция и практики» Т.Н. Каменевой – одно из первых социологических исследований, в котором предложен социологический анализ семьи с позиций антропосоциокультурной системы. Существенными элементами семьи, по мнению автора, являются микросоциум, культура и личность (как субстанция) [1, с. 111]. Основой для изучения динамики современных семейных отношений стали семейно-брачные практики. Новаторство автора заключается в определении спектра практик, которые обеспечивают воспроизводство семьи в условиях современной реальности.



Массив проведенных социологических исследований убедительно демонстрирует глубину трансформации семейно-брачных практик. В работе Т.Н. Каменевой затронут широкий спектр актуальных проблем. На основе результатов эмпирического анализа данных о трансформации семейно-брачных практик рассмотрены различные аспекты функционирования семьи как социального института, институции и малой группы: обоснованы изменения, порождаемые явлениями в социально-экономической, политической, культурной и духовной сферах общества, взаимосвязь форм и функций семьи и их динамика. Таким образом, автор предлагает комплексную теорию семьи, позволяющую описать специфику институциональных изменений института семьи.

Монография состоит из трех глав. Первая глава «Анализ теоретико-методологических подходов к исследованию семьи и ее трансформации» посвящена классификации существующих подходов к изучению семьи с целью «определения специфичности семьи как объекта социологического исследования, существующего одновременно на границе макро – и микроуровней социума, а также реальной и конвенциональной природой генезиса». В итоге автор обосновывает необходимость поиска «альтернативной идеи, применимой к концептуальному комплексному анализу семьи» [1, с. 67].

Во второй главе «Теоретико-методологические основание системной теории семьи» предлагается новый подход к рассмотрению семьи – как антропосоциокультурной системы процессуально-институционального типа. Согласно данному подходу при анализе семьи идет смешение акцента от изучения данного феномена как объекта к изучению ее как процесса. Семья рассматривается как антропосоциокультурная система процессуального типа или институция. Т.Н. Каменева определяет семью как «статусно-ролевую систему взаимодействий между ее членами, упорядоченными определенным образом посредством институциональных норм, воспроизводимую благодаря реализации социальных практик» [1, с. 110].

Пять параграфов третьей главы «Трансформация семейно-брачных практик» содержат результаты собственных социологических исследований Т.Н. Каменевой и описывают трансформационные процессы, затронувшие весь спектр семейно-брачных практик. Автор выявляет результаты происходящих изменений для каждого вида практик и приходит к выводу, что продолжающаяся трансформация семейно-брачных практик [2] начинает разрушать единство отношений родительство – родство, разделяет родительство – супружество, в результате чего создается возможность для разрушения целостности семьи. Указанная тенденция явно свидетельствует об углублении кризиса социального института семьи и возникновении демографической угрозы национальной безопасности. Представленная в монографии оценка состояния института семьи свидетельствует о необходимости принятия неотложных мер по его укреплению и развитию. И как справедливо пишет В. И. Фомченкова: «Институциональные проблемы семьи наиболее эффективно решаются с помощью специально организованной государственной семейной политики, общественная значимость которой обусловлена специфическими проблемами семьи: необходимостью обеспечения взаимной адаптации государства и семьи, повышением ее роли в общественном развитии, а также оптимизацией деятельности социальных институтов в интересах семьи» [3, с. 47].

В то же время работа порождает ряд дискуссионных вопросов. Действительно ли настолько глубоки трансформационные процессы, происходящие в семейно-брачной сфере, и ведут ли они к разрушению семьи или же являются способом ее адаптации к сложившейся социокультурной реальности. А также позволит ли предложенная системная теория семьи прогнозировать дальнейшие направления трансформации семейно-брачных отношений.

Однако, результаты исследования Т.Н. Каменевой, несомненно, найдут применение при дальнейшем осмыслении проблем семейно-брачной сферы. Монография является результатом скрупулезного и масштабного анализа трансформации современной семьи. Книгу можно и нужно рекомендовать тем, кто интересуется социологией семьи, семейным правом, социологией молодежи.

Список литературы References

1. Каменева, Т.Н. Системная теория семьи: институция и практика: монография/ Т.Н. Каменева. – Курск: КГМУ, 2015. – 264 с.
Kameneva, T.N. Sistemnaja teorija sem'i: institucija i praktika: monografija/ T.N. Kameneva. – Kursk: KGMU, 2015. – 264 p. (in Russian)
2. Каменева, Т.Н. Социокультурные риски семейно-брачных отношений в контексте социальной политики региона /Т.Н. Каменева//Вопросы культурологии. -2013. -№ 10. -С. 30-33
Kameneva, T.N. Sociokul'turnye riski semejno-brachnyh otnoshenij v kontekste social'noj politiki regiona /T.N. Kameneva//Voprosy kul'turologii. -2013. -№ 10. -P. 30-33. (in Russian)
3. Фомченкова, В. И. Семейная политика в регионе: социологический анализ [Текст] : дис. ... канд. социол. наук : 22.00.04 / В. И. Фомченкова. – М., 2004. – 122 с.
Fomchenkova, V. I. Semejnaja politika v regione: sociologicheskij analiz [Tekst] : dis. ... kand. sociol. nauk : 22.00.04 / V. I. Fomchenkova. – M., 2004. – 122 p. (in Russian)